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POLITIKAI HÍREK.
Múlt szombaton az ellenzéki delegátusok 

megjelentek a magyar delegáció előértekezle- 
tén és réaztvettek abban a barátságos és 
bizalmas tanácskozásban, melynek czt'lja a 
(telegáczió elnökét és tisztikarát, a bizottsá­
gok elnökeit, előadóit és tagjait eleve kije­
lölni, hogy a hivatalos választás simán és 
akadálytalanul, előzetes megegyezés alapján 
folyhasson le. Evvel a lépéssel tehát újabb 
közeledés történt az ellenzék részéről a 
munkapárttal szemben. Az első akkor történt, 
mikor az ellenzéki pártok elfogadták a munka­
párt részéről fölkínált delegácziós helyeket, 
megneveztek jelöltjeiket és a jelöltek boldo­
gan tudomásul vették, hogy a munkapárt 
megválasztotta őket.

Ez a két lépés a békés pártközi meg­
állapodás minden ismérvét magán viseli. 
Evvel az ellenzéki pártok teljesen és nyil­
vánvalóan feladták mindazt, amit eddig ál­
láspontjaikként vallottak, Ők azt mondták, 
lehetetlen a többséggel békésen egytttl- 
müködniök, pártközi megállapodásokat lé­
tesíteniük, vele parlamentáris utón érintkez­
niük, a bizottságokban együtt tárgyaluiok- 
Noa, most ők maguk bebizonyították, hogy 
mindez nemcsak lehetséges, de ők maguk 
is képesek erre, ha érdekeik úgy kívánja.

Ez az érdek hatalmasabb teliét minden 
frázisnál és elvnél. Itt a magyar parlament- 
bon még mindig eviczkólnck a kétféle állás 
pont mögött, hol bemennek, hol kint marad 
nak, hol nyugodtan tárgyalnak, hol botrá­
nyokat rögtönöznek. De mihelyt Bócsről van 
szó, ott egyszerre megszűnik a kétlakiság, 
megszűnik az álszemőren és minden elvet 
és feutartást elhajítva, kifogástalan pártközi 
udvariassággal kérik és foglalják el helyei­
ket — a delegáczióban.

A hadügyminiszter nagyfonlosságu rende­
letet intézett az összes katonai parancsnok 
Ságokhoz, a közös ozredekkel való levelezés 
szabályozása tárgyában, Eddigelé az volt a 
gyakorlat, hogy a katonai parancsnokságok 
a közös hadseregből! ezredekkel kizárólag 
német nyelven leveleztek, A hadügyminisz­
ter most arra utasítja a parancsnokságokat, 
hogy magyarul levelezzenek mindazokkal 
a közös hadseregbeli ezredekkel, a melyek 
Magyarországon egószittetuuk ki, még az 
esetben is, ha ezek az ezredek Ausztriában 
állomásoznak.

iegyebizottsági tápul ászt hs 
^apenyeden.

Az ellenzék kisebbségben maradt.

A f. hó 18-án megtartott bizottsági
tagválasztás Nagyenyed;*1it élétik rész-
vóttel folyt le. A választást Váró Ferenez
nyug. igazgató vezette. Az eredmény
a következő. A szavazatok száma 390
s ebből többséget nyertek :

Juncsó Sándor 376
Kövér János 220
Uray László 216
Dr. Elekes Károly 215
Tóbis Jenő 212
Sándor Ignácz 207
Szigeti Béla 205
I/j. Székely K. János 199
Sándor János 196 6 évre és
Király Béla 199 3 évre.

Szavazatokat nyertek még, de kisebb-
ségben maradtak ;

Bart ha Zsigmoml 177
Bodrogi János 177
Dr. Asztalos Kálmán 176
Dr. Fáraóé Árpád 174
Dr. Faraoa Dezső 174
Székely Ödön 170
Eada György 167
Szőllősi Ferenez 167
Harmath Mikiéi 162
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Guttenberg Pál előadása,
(Kézimunka tanításának jelentősége; technikai 

irányzat a pedagógiában.)

A „Kézimunkára Nevelő Országos Egyesü­
let“, amely gróf Teleki Sándor főrendiházi 
tag vezetése alalt áll, tervbe vette, hogy 
Alsófehér vármegye székhelyén, Nagyenyeden, 
közelebbről kézimunkára tauitó-tanfelyamot 
fog szervezni.

E czélből megbízta Guttenberg Pál 
budapesti igazgatót, hogy az egyesület törekvé­
seit s azokat a gondolatokat, amelyek az 
egyesületet munkásságában irányítják, egy 
értekezleten fejtse ki s törekedjék arra, hogy 
az eszmének híreket szervezzen, s készítse 
elő a szervezendő tanfolyam ügyét.

Báró B á n ff y Iíázimir, vármegyénk alis­
pánja, szives készséggel vállalkozott arra,

hogy ezt a uagyfontoságu kulturális mozgal­
mat felkarolva, értekezletet hívjon egybe.

Az értekezlet iránt megyeszerte általános 
volt az érdeklődés. Kulturális intézmények 
képviselői, pénzügyi és gazdasági vállalatok 
vezetői, különösen pedig tanítók, tanárok 
nagy számban jelentek meg november 16-án 
a vármegyeház tanácskozó termében, hogy 
meghallgassák Guttenberg Pál előadását.

Az értekezletet báró Bánffy Kázimir nyitotta 
meg. Az elnöki megnyitó hangoztatta, 
hogy népünk kulturális és gazdasági irányú 
megerősödése nemzeti feladat; a magyar nép 
energiáját a nemzeti fejlődés érdekében föl 
kell használni; alkalmat kell adui arra, hogy 
a mezőgazdáság intenzivebb művelése mel­
lett népünk a maga idejét — különösen tél­
nek idején — praktikusan használja föl s a 
gazdálkodáson kívül egyeb produktiv munkás­
ságot is fejtsen ki. A munkának a szerető­
iével és megkedveltetésével lehet a népet 
visszatartani a rossz szokásoktól, alkohol­
fogyasztástól. Miután a „KézimunkáraNevelő 
Országos Egyesület" épen a nép érdekeit ka­
rolja fel, szívesen áll ez egyesület szolgálatába.

A megjelent érdeklődőket köszöntötte az 
elnök s a jegyzői tiszt teljesítésére Fejes 
Áron igazgató-tanárt kérte föl.

Ezek után Guttenberg Pál foglalta 
el az előadói széket s másfélórás beszédben 
mutatott rá azokra a nagy pedagógiai igaz­
ságokra, amelyeket egy Coiueniua és 
Pestalozzi már régóta hangoztattak, de 
amelyeknek intenzív és exteuziv megvalósí­
tására úgy látszik csuk most kerül sor. Fel­
állította Guttenberg azt a tételt, hogy 
az egész nevelés nem egyéb, 
mint gyakorlati gazdasági kér­
dés. Minden tudományi, művészetet, erköl­
csöt, bölcsészeiét úgy kell tekinteni, mint 
az emberi életnek ökonómiai részét. Magú 
a művelődés is csak úgy bir nagyobb jelen­
tőséggel, ha gazdaságilag hódítani tud. Az 
angol nép nagy kulturális haladása is a 
produktiv tevékenységében áll s abbau a 
törekvésben, hogy a maga termékeit és ter­
ményeit idegenek előtt értékessé, becsessé 
tudja tenni s kényszerítik őket arra, hogy azo­
kat megvegyék. A népnevelésnek is a fontos­
ságát és jeíeutoséségót épen ez a gyakorlati 
technikai ökonómiai szempont adja meg. 
A bildungnak (képzés műveltség), mint 
abszolút ideálnak az igazi értelme csak az 
lehet, ha az. egyént s igy a uépet is a 
maga egészében összesőgóben előkészítjük az 
élet küzdelmeire es képesítjük azoknak a fel

iS

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a 
uifiY&R slElltHS-SCKüCKERT-MflvtK-nil. Qudapcst. VI., Teréz-köiut 36. Gyár-utoza 13

* A legjobb és a legtartósabb drótszálas lampa. 
Húzott drólszáilal Jb°l» át tunmciitakariiá*.



Közérdek3. oldal.
72. szám.

adatoknak a megoldására, amelyektől érvénye­
sülése, boldogulása függ. Ez a felkészültség 
erőt, hatalmat ad egyeseknek és népeknek 
egyaránt. Az angol kultúra számol az élet 
követelményeivel s az ő hódításainak nagy 
titka ebben rejlik. Az angol expanzív 
politika gazdasági irányban érvényesül. 
Nagybrittáuia szigetének lakói (47—48 
millió) a kolóniákban is Északamerika, Canada, 
Ausztrália stb.) százezrével tudják helyűket 
megállási, mert őket az életre nevelték. 
Amig a 18-ik században és a 19-ik század 
első feleben az angol munkás meggyötört 
állapotban volt, ma szabadnak érzi magát, 
s ezt a szabadságot a gépuek köszönheti, 
amelyet az ember szolgálatába tudott állítani 
s produktiv munkára kényszeritett. A gép­
uek ma már nagy nevelő hatása vau. Kitar­
tó munkásságra, pontosságra, odaadásra 
neveli az embert, tradíciókat teremt.

A német nemzet is az angollal a versenyt 
csak úgy vehette föl, ha intellektuális mi- 
veitsógét praktikus miveltséggel egészítette 
ki. Iparának nagy hódításait Indiában, Ausz­
tráliában, Afrikában, sőt Amerikában is 
ennek köszönheti. Németország a múlt század 
70-es éveiben iparában jóval alatta állott 
Angolországnak; az angol kormány — nem 
félve a versenytől — megengedte, hogy a 
német ipari termékek minden akadály nél­
kül kerüljenek az angol gyarmatokban for­
galomba ; csak azt követelte meg, hogy le­
gyen rajta az ipari termékeken ez a jelzés: 
„Készült Németországban“. Ez mintegy meg­
bélyegzése volt a német iparczikkekuek, 
mert minőség dolgában az angol termékek­
kel a versenyt nem állhatták ki. — Ez a 
meggyaláztatás adott az ipar fejlődésé­
nek uj lendületet Németországban. — 
Húsz év alatt a német iparczikkek annyira 
megjavultak s annyira versenyképesekké 
váltak, hogy ma már nincs szükség erre a 
megkülömböztető bélyegre, Ez a gazdasági 
harcza, küzdelme a németeknek az angolok­
kal rendkívül tanulságos.

A tanulságok egészen nyilvánvalók. Ma 
mindkét államban — Angliában és Német­
országban — az iskolák utján törekszenek 
arra, hogy egyeseknek és a népeknek nagy 
érdekeit az ifjúság technikai irányú kikép­
zésével — a kiképzést ipari és gazdasági 
vonatkozásban értve — mozdítsák elő és 
támogassák. Az ökonómiai szempont mór 
előbb érvényesült Angliában, ahol a növen­
dékek 5—16 éves korukig iskolakötelesek 
s az egész tanulmányi rendszert a gazdasági, 
ipari érdekek irányítják. Németországban is 
a technikai irányú képzés az iskolákban 
mindinkább érvényesül, A „lernschule“ kezd 
átalakulni „arbeitschule“-vá. Nem annyira 
a múlttal, hanem a jelennel s még in­
kább a jövővel kell törődnie. Ne a tegnap­
előtti tudomány álljon az emberi érdek­
lődés középpontjában, hanem a holnapnak 
a tudománya. A tudománynak igazi értéke, 
hatalma éppen abban rejlik, hogy a gyakorlati 
életben való boldogulást biztosítsa. Az élet 
ezerféle nehézsége késztet arra, hogy a tu­
dománynak hatalmát kézbe kerítsük. Mint 
kultuvembernek a természet erőinek a meg­
hódítására kell törekedni, Ennek pedig fölté­
tele, hogy magát a természetet igyekezzünk 
megismerni. Munkára kell az embert nevelni; 
érzékszerveit kell foglalkoztatni; a dolgokat 
— tárgyakat jelenségeket — az érzékszervek 
elé kell állítani. Tapasztalatokat kell gyllj 
teui; ezeket kell fölhasználni, értékesíteni, 
A nevelői bölcsesség abban áll, hogyha az 
egyént ilyen irányban foglalkoztatjuk. Nem 
a kész gondolatok nyújtása, nem a folytonos

magyarázat, vagy könyvnélkülöztetés, amely 
úgyis csak passzív szerepre utalja a növen­
déket, — nem ez a tanító hivatása, hanem 
az, hogy bizonyos feladatok elé állítsa a 
tanulót s a feladat megoldásában vezessen, 
irányítson. Ez. ambiczionálja a növendéket, 
energiáját fokozza, cselekvésre készteti, képes­
ségeiknek kifejezésére bírja, s akkor, amidőn 
valamit produkál, nemcsak önmagának, de 
embertársainak is szolgálatot tesz. Ilyen ér­
telemben a produktiv munkálkodás, tevékeny­
ség mindennél értékesebbé válik s erkölcsi 
problémává emelkedik,

Mindez azt a gondolatot gyökerezted meg, 
hogy magyar iskoláknak is ebben a szellem­
ben kell átalakulniok. A gyermek játékos 
hajlamait komoly munkásság tőrére kell át­
vinni. Ezt a komoly munkásságot a tanítási 
módszer gyökeres megváltoztatása s az ipari 
és mezőgazdasági technikának az iskolákba 
való bevitele és gyakorlati allkalmazása biz­
tosítja. Ennek a technikai-irányzatnak alapja 
pedig abban rejlik, tudjon a növendék a 
mérőeszközökkel bánni, a külömböző szer­
számok használatában legyen járatos s értsen 
a tervezéshez, szerkesztéshez. Ha erre meg­
tanítjuk a növendéket, s a népet,— kultu­
rális értékét nagymértékben fokoztuk, er­
kölcsileg is emeltük.

A magyar tanítóságon van a sor, hogy 
ezt a fontos problémát gyakorlatilag meg­
valósítsa. Az élet követelményeivel számot 
vetve, ökonómiai technikára kell a népet s 
a nép gyermekeit nevelni. A népben rejlő 
értékeket felszínre hozva, még a nyers 
anyagból is kincseket termelhetünk. Ezt az 
uj eget is uj földet kell a tanítóságnak 
meghódítani!

A mindvégig nagy figyelemmel hallgatott 
élvezetes előadásért Váró Ferenc z nyug, 
igazgató tanár mondott az egybegyűltek ne­
vében köszönetét. Br. B á ti ff y Kázimir 
elnöklő alispán pedig azzal zárta be az ér­
tekezletet, hogy az elhangzott eszmék reali­
zálása érdekében munkára serkentette a 
tanítóságot.

** *
Itt jegyezzünk meg azt, hogy a tervbevett 

tanfolyam rendezésének a kérdését báró 
Bánffy Kázimir magáévá tette s közelebbről 
egy szükebb értekezlet fog foglalkozni a 
kérdés megoldásával. Reméljük, hogy nagy­
közönségünk s a tanítóság szives készséggel 
fogják a tanfolyam szervezésének ügyét tá­
mogatni.
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Törvényhátósági tagválasztá­
sok Alsó-Fehér vármegyében,

Nagyenyed városi külön ezikkben 
olvasható.

Nagyenyed vidéki választókerület­
ben : 1914—1919. évekre megválasztanak : 
Újházi László, Biró Lajos, Gélier Hubert, 
Ángy el József, Váró Ferencz, Dr, Ács Jenő, 
Kreugel Sándor, Házán Bazil.

A 1 v i n c z i választókerületben 1914—1919 
évekre megválasztatlak : Szögyényi Béla, Te- 
legdi Ferenc/, Zlamái Ágoston, Verkóczi 
Károly, Bideskuihy Ede, König Sándor. 
1914—16 évekre: And ró Silvius.

Magyarige ti i v. kerületben : 1914— 
1919 évekre: Dr, Bagatus András, Beretzky 
Sándor, Tus» Miklós, Erink Ámos, Czirkó 
Péter, Muntyáu Viki or.

Gyulafehérvári v. kerületben 1914— 
1919 évekre: Dr. Csubri Bonifác/, Eördög 
Virgil, Dániel Imre, Roslta József, Zomora 
Dániel, Dr. Hartenbnum Simon, Deutsch 
Manó, Újházi Béla, Kuszán Floreau, Dr. 
Deutsch Manó, Tekuleszku János, Fábián 
Gyula. 1914 — 16 évekre: Dr. László Jenő, 
I)r. Cserni Béla, Itass Károly.

min...... ................ ........................ ......................... ............... ni

Bethlen Gábor fejedelem 
epituptiiuma.

— Cserei Mihály slrverse. —

Bethlenből királyivá érdemmel lett Gábor,
Vajha látnád mint nyög sajtóban sok jámbor,
Magyar nemzet vala veled bátor tábor,
Már nem vagyunk bátor, mert te sem vagy Gábor.

A pénzt nem szeretted soha, csak úgy mint pénzt, 
Igaz, hogy lehoztál lompostól sok erszényt,
De nem voltát te György, sem Lupuj e szerint, 
Világszerte tetted a sok jótéteményt.

......................................................................................... ihiiiiiiiiiu

HÍREK.
— Dr. Müller Jenő jeles, agilis ügy­

védet, lapunk szerkesztőjét, névnapja alkal­
mából kedves házi körében nagy számmal 
keresték fel barátai. A kedélyes vacsorán 
Szász József főispán és Lázár István rektor 
professzor köszöntötték fel a szives házi­
gazdát és szeretőire méltó kedves nejét.

— Tisza és Balogh Marosvásárhely 
díszpolgárai. Marosvásárhely város szom­
baton tartott közgyűlésében Tisza István 
gróf miniszterelnököt és Balogh Jenő igaz- 
ságügymiuisztert a város díszpolgáraivá válasz­
totta, A díszpolgárrá választás nemcsak a 
politikai közösség demonstrálása, hanem 
hála és köszönet egy rendkívül jelentős 
intézménynek, az egységes ügyvédi és bírói 
vizsga intézményének Marosvásárhely javára 
való végleges, törvénybe iktatott biztosításáért,

— Királyi elinmerée. A király elismeré­
sét nyilvánította Székelyhidy József 
honvéd századosnak, az ifjúsági ezéllövészet 
több évi sikeres oktatásáért, s egyidejűleg 
u honvédelmi minisztérium 11. osztályába 
vezényelte tartós szolgálatra. Az eltávozolt 
százados mintegy 8 év óta oktatta a Bethlen- 
kollégium ifjúságát a ezéllövészetre.

— Csaté János kir. tanácsos, nyug. 
alispán temetése. Munkában, tevékeny­
ségben, tudományos ismeretszerzésben és 
terjesztésben gazdag élet után örök pihe­
nőre tért a jeles tudós alispán, Folyó hó 15-én 
szombaton d. u. 3 órakor temettük igaz 
részvéttel. Ravatalát szebbnél-szebb koszo­
rúk borították, melyeket a Magyar Nemzeti 
Muzeum részéről Filarszky Nándor, a 
kir. Magyar Természettud, Társaság nevében 
dr. Szilády Zoltán, vármegyénk nevében a 
tisztikar élén br, Bánffy Kazimir alispán, 
Nagyenyed város képviselete és tanácsa 
nevében Sándor Jenő polgármester és tiszt­
viselőtársai, a Öethleu főiskola tanári karó­
val L á z á r István rektor-profe: szór, a Nagy- 
euyedi Kisegítő Takarékpéztár igazga­
tósági, felügyelőségi tagjaival és tiszt­
viselőivel T örök Bertalan elnök, ugyan 
ő az Alsófeliérmegyei Történelmi tudomá­
nyos régészeti társulat nevében helyeztek 
igaz kegyelettel tisztelői és barátainak ko­
szorúi mellé. A gyászszertartást utiszt. Jan- 
csó Sándor ref. lelkész végezte megható
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gyüszbcszéddel és imával, utáua Török 
Bertalan, az elhunytnak 23 övén át tiszt 
viselőtársa búcsúzott, el vármegyénk érde­
mes fiától, ki karddal, tollal egyaránt telje­
sítette honpolgári nemes kötelességeit. Majd 
felzendült a gyászdal, kik 'aértük a teme­
tőbe vármegyénk halottját s ott a lelkész 
kegyeletes imája után nyugovóra tettük. 
Kegyeletünk fentartja eililókót s még inkább 
a magyar botanikai es arnithologiai tudó 
mány, mely jelesei sorában az első helyek 
egyikét Csató János nevével örökíti meg.

— Az Alsófehérvármegyei Tanító 
egyesület Nagyenyedi Köre e hó ‘22-én 
dél-lőtt 9 órakor Nagyenyeden, az állami fiú­
iskola helyiségében rendes gyűlést tart. A 
gyűlés tárgysorozata : 1. Gyakorlati tanítást 
tart Felméri Sándor gyakorlő-i; kólái tanár. 
2. Himnusz, énekli az áll. fiu-iskola gyer­
mekkara. Az iskolai énekkarok szervezése 
és gyakorlati bemutatása. Előadó: Veress 
István. 3. Elnöki megnyitó. 4. A Tanítók 
Leányotthona, kapcsolatosan az Erdélyrészi 
Tanítóegyesület Szövetségének szerkesz­
tésében megjelent tankönyvek ismertetésé­
vel, Ismerteti: Dr. Gerencsér István kép. 
tanár. 5. Értekezés a népiskola biológiai 
kertjéről. Előadja : Csapiár Aladár kép. tanár. 
0. Inditváuyok. 7. Jelentés a gyakorlati 
tanításról.

— A nagyenyedi szegény- tanulókat
segélyező kör november havi választ­
mányi ülésén elhatározta, hogy az eddig is 
oly nagy közkedveltségnek örvendő tea-es­
télyek ebben az idényben is meg fognak 
tartani, sőt hamarább meg fognak kezdődni, 
mint az előző években, mert az első tea-es­
tély már d e c z e m b e r 1 3-á u lesz.

Egyébiránt a rendezőség a meghívókat 
kellő időben szét fogja küldeni. Szives tu­
domására hozza a rendezőség a t, közönség 
uek, hogy a tea-estélyek ismét a régi vá­
rosház nagytermében fognak megtartatni, 
mert a megszokott kedves helyiség, a Betli- 
leu-fóiskola tornaterme, átalakítás követ­
keztében többé nem alkalmas ily összejöve­
telek tartására, fogadja a Bethlen főiskola ve­
zetősége a szegény tanulókat segélyező kör 
hálás köszönetét ez ulou is, az eddigi szí­
vességért. A rendezőség közbejött körülmé­
nyek folytán kénytelen volt a tea-estéi)ek 
napját vasárnapokról szombati napolna át- 
teui, de azért aimak a reményeinek ad ki­
fejezést, hogy az igen t. közönség a jóté­
kony czél érdekében éppen oly nagy szám­
ban fogja látogatni ezeket az estélyeket, 
mint az előző években.

— Szép ősz. A tartósan szép őszi idő­
járás második termést hoz. Kertekben fris­
sen ért sznmócza és máina található. A nö­
vényzet oly üde, mintha tavasz közeledne. 
Sok szép májusi virág pompázik,

— A függetlenségi pártkör vasárnap 
este műsoros tánczestélyt rendezelt, kis ér­
deklődés mellett. A műsort Aradi Jancsi 
zenekara nyitotta meg szép játékával. Apáthy 
István dr. rövid felolvasást tartott a köz­
szereplősről. Heuzely Erzsiké zenekarkisé- 
rettel énekelt több népdalt, kellemes és 
tiSztáncsengő hangjáért sok tapsot kapott. 
Felméri Sándor nagy hatással szavalta el 
Tompa Mihály „A puszta“ ez, költeményét. 
Műsor után táncz volt. Mintegy 14—16 pár 
tánczolt.

— Kerékpározás a gyalogjárókon.
Még mindig akadnak olyan kerékpárosok, 
akiket figyelmeztetni kell arra, hogy a 
gyalogjáró nem alkalmas u kerékpározásra.

Valósággal veszélyeztetik a közönséget. — 
Helyesen tette a rendőrkapitány, hogy ked­
den igazoltatott egy ilyen kerékpárost és 
kihágást indított ellene. Evvel kapcsolatosan 
megemlítjük, hogy vizes csebrekkel és kézi 
szekerekkel naponként elfoglaljak a gyalog­
járókat. Ez újabban minden nap látható, 
noha a rendőrség szigorúan intézkedett 
annak megszüntetésére.

— Nópgyülós. Vasárnap délután tar­
totta meg a helybeli függetlenségi pártkör 
nagy lármával hirdetett népgyülésót a vár­
megyeháza dísztermében. A uépgyülóseu 
mintegy 300-au voltak, köztük 100 választ - 
polgár. A/, országos függetlenségi párt kép­
viseletében Ábrahám Dezső, Kováesy Kálmán 
és Vali'nisik Ferencz orsz. képviselők, a 
kolozsvári pártkor képviseletében Apáthy 
István és Pósta Béla egyetemi tanárok és 
Jócsák Kálmán szocziálista vezér vettek 
részi. Ott voltak még Kemény Árpád ős 
Bánffy Ferencz bárók. A gyűlésen Fogarasi 
Albert elnökölt, Faruos Dezső terjesztette elő 
a határozati javaslatokat. A felsoroltuk 
mindnyájan beszéltek, az ismert közhelyek­
kel éltek és vadászták a tapsokat. Apáthy 
István egyetemi professzor nem valami 
választékos kifejezésekkel traktálta pub­
likumát. A uépgyülés egyébként hatástalan 
üres frázisokból állott, mire méltó választ 
a keddi megyefcizottsági tagválasztás adott, 
mikor a függetlenségi jelöltek mind kisebb­
ségben maradtak.

— Hivatalos jelentés a szüretről.
A nagyenyedi szőlészeti ós borászati kerület 
jelentése szerint, melyet a földművelésügyi 
minisztérium közzé tett, kai. holdaukiut 
12—16 hl. must termett, 16—21°|o ezukor- 
tartalommal. A kerület kiterjed Alsó-Fehér, 
Huuyad és Szebeu megyékre.

— Népesedés. Ez év szeptember havá­
ban a Magyar birodalomban 59.443 gyermek 
született, 37.986-un haltak el, a természetes 
szaporodás 21.457 lélek, — Házasságot 
12,058 pár kötött.

* Üldözött fenevad. Tirolból sürgöny­
zik ; Az alpesi feuevad még mindig bujkál 
ós szedi egyre áldozatait. Nyilván, „Bér so n“ 
gummisarok van a lábán, hogy nem tudják 
kőzrekeriteni,
iiiimiiiMiiiiMiiiiiiiiimiiiiiiiMiiiiiimimmiiiiimimmiiiiiiiiiiiimmiEiiiiii

Értesítés.
Értesítem az igen tisztelt közönséget, 

hogy két és fél éve fennálló fogmiiterme- 
met, ugyanabban a házban, (Kossuth Lajos 
utcza 7. sz. Szeidl ház) az emeleti lakásba 
helyeztem át.

A t. közönség rendelkezésére állok egész 
nap, a nyári hónapok alatt is.

Ezúttal azt is szives tudomására hozom a 
t. közönségnek, hogy a uagym, belügyminisz­
ter ur által elrendelt szakvizsgának sikerrel 
eleget tettem. Műtermemben ezután is min­
den o szakmába tartozó modern, jó munkát 
készítek a legjutányosabb árban.

Vogel Samu, fogtechnikus. 
227 9— Nagyenyed.

HIRDETÉSEKET 
legjutányoaabban felvesz 

kiadóhivatalunk.

a oldal.

Nagyenyeden, a Főtéren levő 12. 
Bzámu ház, melyben egy divat- és
egy ékszerüzlet, s megfelelő lakórészek 
vannak, kedvező feliételek mellett örök­
áron eladó, vagy 1914. április hó 
24 étöl kiadó.

Értekezhetni H. Király Miklós tulaj­
donossal Zalainál!. 389 1—3

'Eladó birtok.
Csongva községben (Alsó-Fehér in.), 

Marosujvártól 2 kilóméterre egy czirka 
400 kát. holdas hegyibirtok, melyen 7 
hold ujonan berendezett fajszölö is 
van, gazdasági épületekkel s szépben 
valóval örök áron eladó.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.
387 1 12

6430— 191 v. tkví 8z.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt 
Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtónak 
linkin' Nikula a tompahazai lakos végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 200 
kor. tőke, ennek 1912. évi október hó 16 ik napjától 
járó 6% kamata, ‘|a% váltódíj 7 K. 6 0 üli. óvási ós 
eddig összesen megállapított 69 K 80. fill, per- és 
végrehajtási költség, valamint ezen árverési kérésért 
ezúttal megállapított 26 K ég a még felmerülendő 
költségek, nemkülönben 1000 K, 340 K, 620 K, 
3300 K. tőke és járulékainak, valamint osatlakozottuak 
kimondott Marer és Weiszberger ozéguek 466 K 20 
fül. s jár. iiánti követelésének, kielégítése végett az 
1881. LX. t.-oz. 143. §. alapján és a 146. §. értelmében a 
gyulatehérvári kir. törvényszék területén és a nagy- 
enyedi kir. járáshiróság kerületében levő tompaházi 
241 sz. tjkvhen A f 1—3. rdsz. alatt foglalt Bukur 
Miklós tulajdonául fölvett ingatlanára, még pedig az
1. rdsz. 272/1. hrsz. 68 K A 2 rdsz. 291|2. hrsz. 29 
K, a 3. rdsz. 454! 1. hrsz. 900 K, a 44. sz. tjkvben A
f 4., 6., 8., 14. rdsz. a. foglalt ingatlanból fentneve-
zettet megillető */,-ed rész jutaléka a 6. 6|a özv. Bukur 
Dimitiuuó sz. Rád Mária javára bekebelezett haszon­
élvezeti jog fentartásával, még pedig a 4. rdsz. 276.
hrsz. a 90 K, az 6. rdsz. 294., 296. hrsz. a. 14 K,
a 6. rdsz. 332,, 333. hrsz. a. 9 K, a b. rdsz. 461., 
462. hrsz. a. 780 K, a 9. rdsz. 664. hrsz..a. 161 K, 
a 10. rdsz. 619 hrsz. a. 28 K, a 11. rdsz. 633., 634. 
hrsz. a. 1. rdsz. 633, 634. hrsz. a. 116 K, a 12. rdsz. 
668-, 669., hrsz. a. 64. K, a 13. rdsz. 782. hrsz, alatt 
66 K és a 14. rdsz. a. foglalt 631115110-ed rész köz- 
legelóbeli illetményben jutaléka 40 K, összesen 2246 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

A 1., 2. hrsz. a. ingatlan adója kimutatva mm 
lévén, kikiáltási ára megállapítható nem volt, miért is, 
ezekre nézve az érvelés elrendelése megtagadtunk.

1. A főiméiül megjelölt ingatlanok az 1913. évi 
uoV. hó 22-én d. e. 12 órakor Tompaháza községben 
megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben 
körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál 
alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-ez. 
21. § ában említetlek kivételével tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10”/„-át készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképee értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. jj-a 
értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt elóleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervonyt 
átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka sze­
rint megállapított bánatpénzt az altala ígért ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben az 
árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 26. §-a értelmében 
log folyláttatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi halóság.
Nagyenyed, 1913. évi augusztus hó 2-án.

Dr. Bettiik, a. k.,
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül:
Kaba János,

tkkvveielő, 892 1—1
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Elismert legjobb gyártmányok
Llngner György 

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a nyári raktárban Szentkirály utcza 106, az. 
Ifj. Méláét János és Társánál Főtér
és a Fogyasztási szövetkezetben „

Tűzifa fürészelését
elvállalja

Hegyi János
Nagy enyed, TÖvis-utcza.
372 4_ Telefon szám 67.
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H allatlan!
Mi ?

Megolcsult a hüs.
Hol?

Nagyenyeden a iíir&ly Miklós 
uj huacsarnokában, a Főtéren.

Az árak a következők:
1 kiló Marhahús K 1 28
1 „ Borjúhús nyomtatókkal K V36

Növendék marhahús:
1 kiló Pecsenye K 1'36
1 „ Szegy K 1'16

Sertéshús:
1 kiló Karaj K 1'68
1 „ Fara K V44
1 „ Zsírnak való szalonna K P7G
1 , Háj K P80

380 2—3
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kályhakóezitő raktál a

NAGYENYED.
Lakás : Felszeg-u. 7. Raktár: Főtér 23.

EMMEEEEEMMEEE1

Szives tudomására hozom 
a helyi és vidéki közöti- 

• ségnek, hogy raktáramat 
igen szép cserép-kályhák­
kal szereltem föl s aján­
lom szives megtekintésre.

Elvállalok mindennemű 
kályhás munkákat, u. m. 
tűzhelyeket, kályha - át­
rakásokat, tisztítást és 
fayence falburkolásokat 
a lehető legjutányosaub 
árban, jól és pontosan.

A mélyen tisztelt vevőközőnség 
szives pártfogását kérve, vagyok 

tisztelettel

Hajdú Albert.
236 13- „«nmsmciMB

Közérdek

a 14. rósz. 
a 16. rdsz. 
a 16. rdsz. 
a 17. rdsz. 
a 18. rdsz.

72. szám.

2365—191. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázefahi kir. járásbíróság mmt tjkv. hatáság 

közhírré teszi, hogy Grünfeld Lajos bej. ozág végrehaj­
tatnak Púja Gergely végrehajtást szenvedi elleni
252 K 86 fill, és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a végrehajtató kérése következtében a végrehajtási 
árverés 262 K 86 fill, léke, ennek 1913. évi feb­
ruár hó 1 napjától jaró 6%-os kamatai 142 K 48 fill. 
eddigi, valamint a jelenleg 32 K 60 fillérben megálla­
pított, és a még felmerülendő költségek felhajtása 
végett a farkastelki 158. sz. tjkvben A f- 2 r<*e7" 
600 6. hrsz, a. szántójára 16 koronában, a A t 3. rdsz. 
824. hrsz. a. kaszaiéra 20 koronában, az 6. rdsz, 
991. hrsz. a. szántóra 16 koronában, a 8. rdsz. 2237|1. 
hrsz, alatti szántójára 23 koronában, a 11- rdsz. 
2736|1. hrsz., a. szántójára 44 koronában, a 12. rdsz. 
3423 hrsz. a. szántójára 106 koronában, a 14. tdsz. 
3877/1. hrsz. a. kaszálójára 19 koronában, a larkastelki 
• 67 az. t kvben A t 2. rdsz. 1397. hrsz. a. kaszáló­
jára 21 koronában, 3. rdsz. 1583/1. krsz. a. szőlőjére 
28 koronában, 4. rdsz. 1636. hrsz. a. szántóját a 
60 koronában, a 6. rdsz. 546|2. hrsz. a. szántójára 14 
koronában, a 7. rdsz. 570. hrsz. a. szántójára 10 koro­
nában, a 8. rdsz. 802. hrsz. a. kaszálójára 6 koronában, 
a 9. rdsz. 996/1. hrsz. a. szántójára 16 kotonában, 
a 10. rdsz. 1916. hrsz. a. kaszálójára 6 koronában, 
a 11. rdsz. 2171. hrsz. a szántójára 120 koronában, 
a 12. rdsz. 2443. hrsz. a. kaszálóját a 2 koronában,
a 13. rdsz. 2550|1. hrsz. a. szántójára 21 koronában,

3740j 1. hrsz. a. szőlőjére 8 koronában,
288. hrsz. a. faházára 600 koronában, 

600|1. hrsz. a. szántójára 24 koronában, 
995]2. hssz. a. szántójára 16 koronában, 
163313. hrsz. a. szőlőjére 28 koronában, 

a 19. rdsz. 3229. hrsz. a. szántójára 102 koronában, 
a 20. rdsz. 646] 1. hrsz. a. szántójára 14 koronában,
a 21. rdsz. 1533]2. hrsz. a. szőlőjére 28 koronában, 
a 23. rdsz. 2920. hrsz. a. szántójára 22 koronában, 
a 24. rdsz. 3319. hrsz. a, szántójára 16 koronában,
a 25. rdsz. 3822. hrsz. a kaszálójára 19 koronában,
a 26. rdsz, 3877|2. hrsz. a. kaszálójára 19 koronában, 
és a farkastelki 668. sz. tjkvben A f 1. rdsz. a. 
felvett 13001296100-ad rész közös marhalegelő jutaléká­
ból ót megillető »/« rész jutalékára 69 koronában meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik azzal, hogy az 
ingatlanok az árverésen a kikiáltási ár felén, illetve két­
harmadán alul nem fognak eladatui és hogy a ki a 
kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tett s ha többet 
Ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
ugyanannyi százaléka erejéig kiegészíteni. Ha ennek 
a kötelezettségnek eleget nem tesz, Ígérete figyelmen 
kiviil marad és az árverésen, melyet haladéktalanul 
folytatni kell, részt többé nem vehet.

Az árverés megtartására határnapul az 1913, deozem- 
bcr hő 15. napjának d. e. 10 órakor tűzetik ki 
Farkastelke községházához.

Kötelesek árverezni szándékozók a kir. kincstár kivé­
telével az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át bá­
natpénzül a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben az ár­
verés napjától számítandó 30 és 60 nap alatt 5% ka­
matával együtt megfizetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 
jbiróság mint tkvi. hatóságnál és Farkastelke község 
házánál megtekinthetők.

Balázsfalva, 1918. évi szeptember hó 12-én

Bauer, s. k.
járásbíróság!, jegyző.

6% kamatai, és eddig összesen 139 K 11 fillérben bírói- 
lag már megállapított költségek erejéig Balázsfalváit leendő 
eszközlésére 1918. évi novemberbe 29-lk napjának dél­
után 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legiöb 
bet igéiének, szükség esetén beosáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltá'i és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908. évi LX1. t -oz. 20 § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1913. évi november hó 12. napján.
Szigethy,

390 1 — 1 kir. bir. végrehajtó.

Tancztanitási jelentés.
Tisztelettel értesítem Nagyenyed és vidéke 

nagyérdemű közönségét, hogy Enyedeu a 
kollégiumi ifjúság és a polgári leányiskola 
növendékeivel a városháza nagytermében 
folyó év november hó 11-kétől egy 6 hétre 
terjedő zártkörű t&ncziakoUt nyitok 
melyben minden újabb tánezok a legmoder, 
uebb stílben oktatva lesznek.

Az órák kezdete hétfő, szerda és szomba­
ton 5-től 7 lg a városháza dísztermében.

Párizsi Tangó és Gentri boston magán­
órákat intelligens úri családoknál úgy csopor­
tok, mint egyes szentélyek részére szívesen 
és előnyös feltételek mellett adok.

Iskolai növendékeknek délután 5 — 7 óráig, 
felnőtteknek 8—10 óráig.

Beiratkozni a táucziskola helyiségében a 
nap bármely órájában lehet ős lakásomon : 
Tövis-utcza 45 sz. u.

Becses pártfogást kér tisztelettel:

Herlitska Nándor,
okleveles táucz- és balletmester, Nagy enyed. 

361 5 —

Kiadmány hiteléül:
Gidófalvy Gábor,

kir. tkvvezető

Nl^GS TÖBBÉ
I lóbizzadás! %

Erről meggyőződhet mindenki, 
aki egyetlenegy próbát tesz Papp 
János gyógyszerész közismert, be­

vált és felülmúlhatatlan
„&ntihydrostaticln“
nevű lábizzadás elleni porával.

Ez az
orvosilag kipróbált szer
beszerezhető Schuller Viktor
„Arany csillag“ gyógyszertárában 

Nagyenyeden.
ira 2 kor. 40 All. Vidékre 
3 doboz vételnél portómén teseu 
küldetik. 112 26-eeeeeee eeeeoei
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. ovi LX. t-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1913. évi 469 1., 
214., 864 és 1110.918 számú végzése következtében 
dr. Tolnai Lipot és társai ügyvéd által képviselt 
Solönfeld Zslgmond ozég Kern Róbert és Károly v. 
Winkler et Co ezégnek 81 K 96 fill., 200 korona jár. 
erejéig 1913. évi szeptember hó 26-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 700 koronára 
beosült követkézé ingóságok, n. m. 3 hordó gépolaj, 
1 hordó firnisz, és 200 drh. kasza nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913-ik 
évi V. 469 e számú végzése folytán 333 K 72 fillér 
tőkeköveteléseikuek esedékességétől járó 6%, illetve

ELíADÓ
női kalap üzlet!
Elköltözés miatt egy női kalap­
üzlet jutányos áron azonnal 
eladó. — Úgyszintén a raktá­
ron levő divatos kalapok is 
darabonként a legolcsóbb ára­

kon eladatnak.
Özv. Zsakó Andorné 

utóda 860 6-
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